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Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ener gie und Verkehr 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

Sitzungstermin: Dienstag, 17.02.2009 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:45 Uhr 
Ort, Raum: 35037 Marburg, Sitzungssaal Barfüßerstr. 50 

Anwesenheit:  
 
Frau Ackermann, Barbara  CDU  
Herr Backes, Björn  SPD  
Frau Dr. Baumann, Petra  B 90 / Die Grünen  
Frau Böttcher, Bettina  SPD  
Herr Heck, Hermann  CDU in Vertretung von Frau Schaffner 
Herr Dr. Musket, Ralf  SPD  
Herr Sawalies, Torsten  FDP in Vertretung von Prof. Dr. Dingeldein 
Herr Scherer, August  CDU  
Frau Sell, Sonja  SPD  
Frau Dr. Therre-Staal, Elke  B90/Die Grünen  
Herr Dr. Weber, Michael  Marburger Linke  
 
 
Anwesend waren  
 
vom Magistrat: Herr Oberbürgermeister Vaupel 

Herr Bürgermeister Dr. Kahle 
 

von der Verwaltung: Herr Dr. Ferdinand 

als Gäste:  
 

Herr Stadtverordneter Dr. Uchtmann – MBL 
 
Frau de la Motte – AG Verkehr 
Herr Haberle – AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung 
Frau Dr. Ackermann – AG Ökologie 
 
und drei weitere Gäste 
 

 

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form 
und Frist der Einladung erheben sich keine Bedenken. 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.12.2008 
  
 Die Niederschrift wird einstimmig angenommen. 

 
TOP 2 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen zur Lokalen Agenda 21 
  
 Die Agenda AG´s tagen erst nach dem heutigen Sitzungstermin des Ausschus-

ses – Berichte werden nicht eingebracht. Zu dem TOP 3 führt Herr Haberle die 
Position der AG´s aus. 
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TOP 3 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Lan desgartenschau 

Vorlage: VO/0009/2009 
 

 Oberbürgermeister Vaupel führt aus, die Landesgartenschau Hessen werde im 
Regelfall alle 4 Jahre veranstaltet. Im Jahr 2010 werde Bad Nauheim Ausrichter 
sein, für das Jahr 2014 sei im März 2008 die Entscheidung für die Stadt Gießen 
getroffen worden. 

Die Landesregierung sei bemüht ist, den gesamthessischen Raum mit dieser 
überregionalen Veranstaltungen abzudecken, deshalb werde für die nächsten 
zwei Vergabetermine 2018 und 2022 eine Vergabe nach Nord-/Osthessen oder 
Südhessen erwartet. Erst für das Jahr 2026 bestehe für den mittelhessischen 
Raum wieder realistische Chancen, die Ausrichtung einer Landesgartenschau 
vornehmen zu können. 
 

 Die antragstellende Fraktion stellt den Antrag zurück. 
 

TOP 4 Antrag der CDU-Fraktion betr. Zufahrt zum Park haus aus südlicher  
Richtung, Vorlage: VO/0058/2009 

  
Für die antragstellende Fraktion begründet der Stadtverordnete Heck den Antrag. 

Hierzu führt Oberbürgermeister Vaupel aus, dass dieser Antrag bereits mehrfach 
Gegenstand der Diskussionen war. Aufgrund der neuen Sachlage (Nutzungsän-
derung Brauereigelände) werden derzeit mehrere Alternativen geprüft.  
 

 Nach Diskussion wird der Antragstext wie folgt geändert: 

„Der Magistrat wird gebeten bis zum Sommer die Planung einer 
Zufahrtsmöglichkeit zum Parkhaus Pilgrimstein aus südlicher 
Richtung in Abstimmung mit der Universität vorzulegen.“ 

Dieser Fassung des Antrages treten die Fraktionen SPD, Bündnis 
90/Die Grünen und die FDP bei. 
 

 Der Antrag wird mit 10 Ja-Stimmen der CDU, SPD, Bü ndnis 90/Die Grünen, 
FDP bei einer Nein-Stimme der Marburger Linken zur A nnahme empfohlen. 
 

TOP 5 Verschiedenes 
 

 Windkraft 
Nachfragen zum Verfahren Windenergiestandort Lahnberge beantwortet Bürger-
meister Dr. Kahle.  
 
Stadtradeln 
Die Aktion aus dem Jahr 2008 der Marburger Stadtverordneten wird von Bürger-
meister Dr. Kahle reflektiert. Für 2009 wünsche er sich eine breitere Beteiligung 
und lobt insbesondere das Engagement der fahrradaktiven „RTF-Oldies“ – ange-
führt von der Stadtverordneten Seelig. 
 

 
Marburg, 18.02.2009 
gez. 
 
Dr. Wilfried Ferdinand 
Stellvertretender Schriftführer 


